

Жизнь продолжается!..

Завершился 2023 год, и наступил новый, 2024-й. О том, какими воспоминаниями о лете, впечатлениями о проведенных мероприятиях в МО ВОС (местной организации Всероссийского общества слепых) наполнены сердца инвалидов по зрению, и хочется поделиться с читателями.

Лето ушедшего года оставило великодушные воспоминания о неоднократном посещении пляжа "Черёмушки", за что огромная благодарность по оказанию транспортных услуг службе Социальной защиты Новокузнецка. Отдых незрячих и слабовидящих инвалидов не сводился лишь к купанию, общению за столами в совместной трапезе. Удивительным событием лета стало обучение членов организации по овладению и катанию на сап-борде по открытой воде. Инструктор Алексей Юрьевич Ковалёв - инвалид II группы по зрению - профессионально в течение нескольких минут на берегу обучал совершенно незрячих владению этим спортивным снарядом, прежде чем отправить их в самостоятельное одиночное "плавание" по реке. И несложно быстро усвоили эти уроки инвалиды I группы по зрению, тотально слепые. В том числе А.А. Кузьмин. Он в обществе слепых с 2013 года. До этого окончил СИБГУ, строительный факультет по тепло-, газообналичию и вентиляции. Заочно получил второе высшее образование, уже будучи на инвалидности, по специальным информационным технологиям, работая системным администратором; продолжает и сейчас быть незаменимым специалистом в МО ВОС по сенсорным устройствам.

Бесстрашными на воде, единолично управляя сап-бордом, показали себя и тотально незрячая Ирина Малиш - руководитель Клуба собак-проводников "Кузбасский поводырь", не один год проработавшая на учебно-производственном предприятии ВОС в нашем городе, и Славяна Березикова - инвалид II группы по зрению, помощник секретаря. Обе четко выполнили инструктаж на воде.

В культурной программе на выездной экскурсии в Черёмушках активными были инвалиды-незрячие: В.А. Анисимов, проработавший в своё время слесарем-комбайнёром в заботе на шахте 20 лет; Юлия Рязанова - председатель Совета молодежи Кемеровской области - Кузбасса инвалидов, которая заметна и незаменима не только в культурно-просветительских программах. Она заняла 1-е место среди членов общества слепых Кемеровской области по армреслингу.

Особо хочется рассказать об инструкторе сап-борда, инвалиде II группы по зрению Алексее Ковалёве. До потери зрения, получив медицинское образование, работал фельдшером на "скорой помощи". Параллельно занимался промышленным альпинизмом, окончил географический факультет, 13 лет работал в спортивно-туристическом отделе Дворца пионеров имени Н.К. Крупской. Но коварная болезнь (диабет I типа с 7-летнего возраста) со временем привела к инвалидности по зрению. Но это не остановило Алексея Юрьевича. Он занимается исследованием природных подземных пространств, посещая самые знаменитые пещеры, чему и посвятил в МО ВОС одно из очень интересных мероприятий. Кстати, ещё в 2008 году он ездил в глубочайшую пещеру мира, будучи участником международной экспедиции. За что ему была вручена медаль, "За честь и мужество" бывшим в то время в Кузбассе губернатором А.Г. Тулеевым.

Надо отметить и такой вид спортивных соревнований, как настольный теннис, участниками которых и призёрами на разных уровнях, от городских до международных, становились и сам председатель МО ВОС Станислав Алексеевич Куц, и члены Общества слепых, также инвалиды II и III групп по зрению. Участвовали незрячие члены МО ВОС и в зональных соревнованиях по шахматам-шашкам в городе Белово.

А на прошедшем в ДК ВОС в Кемерове чемпионате Кемеровской области - Кузбасса по армспорту незрячие спортсмены-ново-

кузнецкие вернулись домой с наградами. 1-е место среди женщин заняла Виктория Горюнова; 3-е место среди мужчин - Александр Кузьмин.

Много культурно-массовых мероприятий, которыми руководит в МО ВОС талантливейшая тотально незрячая Татьяна Александровна Савчук, было проведено за оставшиеся месяцы прошедшего года. Инвалиды по зрению участвовали в областных, региональных, международных молодёжных творческих играх, проявляя себя и в вокальном исполнении, и в художественном слове, и в ДПИ (декоративно-прикладном искусстве), которые проходили в Липецке и Ульяновске. Это Артём Илвохин, Виктория Кравченко, Александр Кобелева, Ирина Малиш, Олеся Центровская, Елена Иванова, Ирина Мазур, Ирина Бушмакина, Александр Кузьмин, Валерий Анисимов, И. Кузнецова, Галина Милпошина. Активное участие и в вокале, и в художественном слове принимала и сама руководитель Т.А. Савчук.

А совсем недавно, 1 декабря, лауреатом I степени в финале вокального конкурса "Луч" в Казани, где принимали участие 128 человек со всех регионов России, стала наша незрячая Саша Кобелева.

Неоднократно радовали членов Общества своими выступлениями участники художественной самодельности и непосредственно в своей родной МО ВОС. Спасибо Дому творческих союзов и его главной специалисту Олеся Владимировна Хаджикеримоглу, которая ведёт кружок в обществе слепых по вокалу. А в дни знаменательных дат (День "Белой трости", Международный день инвалидов и др.) организует концерты с участием детских и взрослых коллективов ДТС.

Проявляющие интерес к художественному слову члены МО ВОС являются артистами и городского "Театра Артиста" (на ул. Толыгай, 74), где демонстрируются спектакли, в том числе и с тифлокомментариями для незрячих.

Радуют слушателей МО своими авторскими стихами (к примеру, профессиональный педагог с многолетним стажем инвалид II группы по зрению Вера Борисовна Павличенко) или чтением произведений классиков - А.П. Чехова, С.А. Есенина и др. совершенно незрячий кандидат технических наук Александр Федосович Синявский.

Вовлечению незрячих и слабовидящих города Новокузнецка в жизнь общества, развитию у людей с нарушениями зрения интереса к изучению родного края, к литературе, к музыке, искусству, чтению способствует в огромной степени филиал г. Новокузнецка ГК УК "Кемеровская областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих", главным библиотекарем которого является уже не один год Любовь Валентиновна Миронова.

Тесно сотрудничая с МО ВОС, Любовь Валентиновна проводит огромную просветительно-познавательную работу с инвалидами по зрению. Кроме общения непосредственно с читателями, имеющими нарушения зрения, Любовь Валентиновна великолепно проводит встречи с местными писателями, поэтами, композиторами, создаёт для более глубокого ознакомления тематические выставки, проводит библиографические обзоры произведений приглашаемых творческих гостей, воспитывая интерес к чтению.

Таким образом прошли встречи, к примеру, с поэтессой Еленой Дмитриевной Прухан. Её сборник стихов "Фокстрот листопада", как романтический полёт лёгких опадающих листьев, растворяющихся в прохладно-прозрачной атмосфере осени, наводит на мысли о том, что фокстрот - это особый танец в каждом периоде жизни. И зрелость (основной возраст присутствовавших на встрече) - это, без сомнения, фокстрот, который не только о прошлом, но и о надежде, что ещё не вся жизнь пробыла:

Было с корзиною плетёной...

Водох прозрачен и свеж.

Видохлах ветер смысливший

Музыку встреч и надежд...

Интереснейшие экскурсии под руководством Л.В. Мироновой прошли в музеях - искусстве, этнографии, краеведческом, имени Бардина; пешеходные экскурсии с гитдами в "Рощу черных тополей и самого маленького водопада"; "Эвакогоспиталь Сталинска" по центру города. Совместно с руководством МО ВОС - в Зенковский парк, Томскую Писаницу, в музей-заповедник "Кузнецкая крепость", в формате онлайн незабываемое путешествие по Байкалу и Южному Алтаю.

И, конечно же, функционирующий при библиотеке Клуб "Апрель", который объединяет любителей и знатоков литературы, музыки, искусства, возглавляемый не один десяток лет читательницей филиала, инвалидом I группы по зрению Ириной Александровной Вильдановой. Многим это имя уже знакомо. Напоминаем о том, что клубные встречи организуются раз в месяц по пятницам. Темы для проведения занятий готовят сами читатели - незрячие и слабовидящие. И председатель Клуба "Апрель" Ирина Александровна, и Любовь Валентиновна помогают скорректировать ту или иную тему, составить тезисы выступления; оказывают помощь в информационном и музыкальном сопровождении; выполняют библиографические справки.

Как всегда, блистательно были проведены на базе нашего филиала самой Ириной Александровной литературно-музыкальная композиция "Царь - к 150-летию Ф.И. Шаляпина и облас-путешествия по России "Господин Великий Новгород".

Инвалидом по зрению I группы Баллой Иосифовной Витенберг были проведены интересные музыкальные произведения на фортепиано, сопровождающей при этом их интереснейшими рассказами о творчестве великих композиторов России.

Познавательными были мероприятия в Клубе "Апрель", проведённые исключительно обязательной и исполнительницей при подготовке к ним инвалидом II группы Людмилой Александровной Гузовой, медицинским работником с многолетним стажем. Это беседы "Здоровое питание - полезная привычка" и "Час здоровья "О самом главном" (по книгам доктора А.Л. Мясникова).

Завершился цикл заседаний Клуба "Апрель" вечером-портретом "По зову сердца": Диана Гурьская - певица, радиоведущая, общественный деятель". Ведущей этого вечера была инвалид I группы Юлия Рязанова.

А ещё значительный вклад библиотечного дела в приобщение к чтению, любви к книге незрячих читателей вносят Кемеровская областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих Кузбасса и её филиалы, в том числе и новокузнецкий.

В конце 2023 года были подведены итоги областного конкурса "Кузбасский лидер чтения книги РТШ-2023". Участниками стали 267 брайлестов, читающих книги рельефно-точечного шрифта из фонда библиотеки. По результатам статистических показателей книговыдачи литературы за 11 месяцев были определены победители в каждом из городов Кузбасса.

В финальный этап вышли сразу 30 читателей с нарушениями зрения. По результатам заседания жюри были объявлены победители. Новокузнецкие Галина Ивановна Фролова и Лидия Васильевна Винокурова оказались на первых позициях. Читательницы были отмечены областным жюри почётными грамотами и денежными премиями.

Нельзя не отметить и то обстоятельство, что люди с нарушениями зрения нуждаются зачастую в посторонней помощи, в сопровождении. И в этом активны зрячие члены общества Лидия Аркадьевна Макаренко и Ольга Владимировна Васичкина.

Начался новый год, который, даст Бог, принесёт и новые встречи, и надежды, незабываемые впечатления!

Галина Борисова,
член Общества слепых с 1983 года,
инвалид I группы.